

# 激活充沛动能

## ——2022年荆州全力打好“投资立体战”观察

□ 孙晓旭



### 打赢“四大战役”③

荆楚大地,物华天宝、人杰地灵;荆江两岸,生机勃勃、热热闹闹。

去年初,市委书记吴锦强调,要以“紧盯不放、抓铁有痕”的精神,全面打响“投资立体战”!回望2022年,荆州发展的步履铿锵有力,前行的道路坚定明晰。

2022年,荆州市固定资产投资高开稳走,在全省位次稳中有进,连续4个月居全省第1;投资增速达18%以上,完成投资1680亿元,保持全省前列。

今日之荆州,正心怀“国之大者”,牢固树立“四个优先”意识,坚持“项目为王”理念,全面打响“四大战役”,奋力建设江汉平原高质量发展示范区。

### 稳住“压舱石” 全力推进项目建设

投资是推动经济发展的重要引擎,项目是支撑有效投资的重要载体。

过去一年,市委、市政府立足市情实际,一手抓项目建设,完善体制机制,强化要素保障、加强调度管理,实现投资总量快速增长、投资结构持续优化;一手抓发展软环境,创新政策措施,提升政务服务、加快项目落地,全市投资环境持续优化、投资增长活力十足,全市上下形成全力以赴抓项目、千方百计促投资的浓厚氛围。

2022年12月11日,荆州固定资产投资和重大项目建设推进会通报,今年招商引资累计签约金额4685亿元,一批百亿项目陆续投产或加速建设,全市固定资产投资、工业投资、民间投资增幅位居全省前列。

翻开这一年的项目建设画卷,一组组鲜活生动的数据,一幕幕推动发展的镜头,一个个群众点赞的项目,无不清晰地记录着荆州市在推动高质量发展进程中取得的亮眼成绩。

一季度,我市集中开工项目246个,总投资1189亿元;

二季度,我市集中开工项目207个,总投资864亿元,其中亿元以上重大项目131个,总投资825亿元;

三季度,我市共有267个重大项目

集中开工,总投资912亿元,年度计划投资190亿元,其中亿元以上重大项目147个,总投资868亿元,年度计划投资159亿元;

四季度,全市参与集中开工活动亿元以上重大项目168个,总投资833亿元,年度计划投资108亿元。

目前,全市在建亿元以上项目964个,较2021年同期增加299个;总投资6199.4亿元、同比增长29.7%;完成投资925.8亿元、同比增长38.6%。其中,续建项目424个,较2021年同期增加21个;总投资2567.5亿元,同比增长3.5%;完成投资562.3亿元,同比增长20.8%。新开工项目540个,较2021年同期增加284个;总投资3631.9亿元,同比增长57.9%;完成投资363.5亿元,同比增长79.4%。

华鲁恒升、仙鹤纸业、云图控股、武松高速江陵至松滋段(含观音寺长江大桥)等675个项目顺利推进;美的中央空调、江瀚新材料等227个项目竣工投产。

### 兜牢“民生线” 不断增进百姓福祉

悠悠万事,民生为大。荆州市围绕改善民生,加快城市基础设施建设,城市功能品质不断跃升,为打造宜居、宜业、宜游的魅力之城提供了坚实支撑。

古城之南,荆州大学城正强势崛起。荆州大学城片区策划了“一城、一校、一园、一港”等一批重点项目,总投资约124亿元,累计争取政府专项债、开发性金融工具以及各类金融机构融资到位19.36亿元,确保了大学城片区规划建设稳步开局。

良好生态环境是最公平的公共产品,是最普惠的民生福祉。

我市申报的首个生态环境导向开发金融支持项目——长江(荆州段)河湖水网生态环境综合治理与产业开发EOD项目,去年已通过生态环保部、省生态环境厅和国家开发银行评审,被成功纳入中央生态环保金融支持项目储备库。

该项目总投资47.25亿元,将实施包括长江岸线及周边水系生态环境综合治理工程、内河湖渠水生态环境综合治理工程和绿色循环经济产业园、临空经济启动区产业园、新能源新材料产

业园、新能源汽车零部件产业园区基础设施建设和健康旅游产业设施提升等关联产业开发工程项目12个,并对接整合国家山水林田湖草沙一体化保护和修复项目资金9.43亿元及中央专项资金2.54亿元,有助于深入打好污染防治攻坚战和推进长江大保护工作。

老旧小区改造、提升基础设施,加速城市更新是解决老百姓“急难愁盼”问题的重要民生工程,也是“稳增长、调结构”的重要方面。

为助力老旧小区“旧貌换新颜”,2022年荆州市共改造311个老旧小区,1677栋,惠及35379户,总建筑面积348.27万平方米,总投资接近10亿元。

2022年,完成城市建设项目投资总额40693.14万元,中心城区主次干道灯光亮化改造美化绘就城市风景线,太湖港桥维修加固提前完成方便市民出行,旺能垃圾焚烧发电异地扩建项目建成试运行。

近年来,荆州持续推进口袋公园建设,以“小切口”彰显“大变化”,实现群众“微幸福”。2022年,全市新建成71个口袋公园,“拆墙透绿”16处,新增城区绿地面积17万平方米。“口袋公园”兜起城市方寸之美,“推窗见绿”装满群众幸福生活。

一个个民生亮点,一项项民生实事,犹如和煦春风,温润着百姓心田。

### 跑出“加速度” 产业集聚蓄能成势

2022年9月8日,福建厦门国际会展中心,“中国投资热点城市”盛大发布,商务部授予荆州“中国投资热点城市”称号,是湖北唯一摘得该“金字招牌”的城市。

通过鲜明的城市特色、产业创新亮点和一流的投资环境,荆州展现出多彩“投资魅力”,成为中部地区投资“新热点”。

当下,预制菜产业强势崛起,带动了一二三产业的融合发展,成为实现农产品增值、农民增收的新兴产业和推动农业现代化与食品产业集群化发展的新引擎。

2022年10月30日,首届华中预制

### 数说投资

#### 高开稳走

2022年,荆州市固定资产投资高开稳走,在全省位次稳中有进,连续4个月居全省第1;投资增速达18%以上,完成投资1680亿元,并保持全省前列。

#### 6199.4亿元

目前,全市在建亿元以上项目964个,较2021年同期增加299个;总投资6199.4亿元、同比增长29.7%;完成投资925.8亿元、同比增长38.6%。

#### ▲▲华鲁恒升荆州项目一期工程

建设推进。

菜之都招商大会在荆州举行。荆州市两级政府共与锅圈集团、中膳国际、麦金地集团、正大集团等预制菜头部企业集中签约项目65个,投资额556.46亿元,其中农产品深加工项目59个,现代农业项目6个。

荆州积极打造华中预制菜之都,已形成近百亿元产业规模,力争“十四五”末形成500亿元级产业集群。

在荆州经开区盐卡港路,联仕新材料项目一期磷磺制酸工程正在试生产,预计今年12月建成投产运营,可年产18.64万吨高纯湿电子化学品。去年8月,总投资7亿元的二期项目也开工建设,将建成高纯电子化学品生产、混配、分装生产线等多条生产线,项目建成后可实现年产值5亿元,为荆州电子信息产业提供基础材料支撑。

湖北美标汽车制冷系统有限公司国家级汽车热管理系统检测中心和研发中心、新能源汽车热管理系统管路数字化工厂及零部件配套产业园项目总投资超5.5亿元,占地188.23亩。这不仅能够进一步实现汽车热管理系统生产数字化、智能化升级,还能为全国各大汽车厂和汽车热管理企业提供整车环境试验和性能检测服务,有力推动荆州汽车产业集群提档升级。

去年,美的集团“空冰洗”荆州三大生产基地全部投产。未来,美的集团在荆州总产值将达到750亿元,将在荆州“链”起千亿级产业集群,成为荆州构建现代化产业体系的重要支撑。

去年8月,总投资260亿元的湖北金江新材料绿色低碳产业园开工。这是中国纯碱行业龙头企业——河南金山化工集团落子荆州的重大项目,有助于延伸我市新能源新材料产业链条。

“龙头”起,“龙身”动。荆州通过进一步延链、补链、强链,全市11条重点产业链“链”起近800家规模以上企业,有效促进了上下游企业串珠成链、绽放璀璨光彩,推动产业集群发展。

站在节点回望过去,我们知其所以来;站在节点展望未来,我们明其将往。

2023年是贯彻落实党的二十大精神的开局之年,也是实施“十四五”规划的关键之年。荆州将应势而谋、顺势而为、乘势而上,继续书写“荆彩”华章,让“投资立体战”的成果惠及千家万户。

# 时政要闻

## 刘辉文在全市劳务品牌交流展示活动暨春风行动启动仪式上强调 以“三个着力”确保就业“开门红”

本报讯(记者王子瑶 通讯员王亚)1月6日,荆州市劳务品牌交流展示活动暨春风行动启动仪式举行,市委常委、常务副市长刘辉文参加活动。

刘辉文指出,市委、市政府把“稳就业”“保居民就业”作为头等大事,大力实施就业优先战略,统筹经济发展与促进就业良性互动,全市稳就业工作取得显著成效。在春节前后返乡返岗高峰期,全市持续组织开展春风行动,为返乡农民工等重点群体求取就业牵线,为企业招工用工搭桥,集中宣传落实就业政策与服务举措,把党和政府的温暖真情送进千家万户,充分体现了市委、市政府深厚的民生情怀,体现了全市上下全力稳就业、稳市场主体的坚定决心。

### 奔跑新征程 建功新时代 ——深入学习贯彻党的二十大精神

## 锚定新使命 展现新作为

### 市纪委监委机关、市检察院、市委巡察办

本报讯1月5日,学习贯彻党的二十大精神荆州市委宣讲团市纪委监委机关、市检察院、市委巡察办报告会举行,市委宣讲团成员、市纪委监委、市检察院、市委巡察办负责同志,市纪委监委、市检察院、市委巡察办党员干部等参加。

熊善泉重点围绕党的二十大精神主题和主要成果、马克思主义中国化时代化、中国式现代化、全面建设社会主义现代化国家的目标任务、坚持党的全面领导、全面从严治党、应对风险挑战等方面,对党的二十大精神的核心要义、丰富内涵和实践要求进行了系统解读和深入阐释。

### 荆州住房公积金中心、市供销社

本报讯(通讯员刘晓晓)1月6日上午,学习贯彻党的二十大精神荆州市委宣讲团荆州住房公积金中心、市供销社报告会举行。市委宣讲团成员、长江大学教授姜学勤作宣讲报告。

姜学勤以“五个牢牢把握”深入学习贯彻党的二十大精神为题,从牢牢把握过去5年工作成就和新时代10年伟大变革的重大意义、牢牢把握习近平新时代中国特色社会主义思想的世界观和方法论等方面,运用鲜活案例对党的二十大精神进行了系统阐释和深入解读。

### 湖北广电网络荆州分公司

本报讯1月6日下午,学习贯彻党的二十大精神荆州市委宣讲团湖北广电荆州分公司报告会举行。市委宣讲团成员、中共荆州市委党校、市行政学院、市社会主义学院教师,二级巡视员李玉邦作宣讲报告。

李玉邦从新时代的伟大复兴与伟大成就、马克思主义中国化时代化的新境界、以中国式现代化全面推进中华民族伟大复兴、各项工作的新部署新要求、新时代党的建设伟大工程五个方面,对党的二十大精神作了系统宣讲和深入阐释。

### 中国光大银行荆州分行

本报讯(记者齐倩琼 通讯员万娟)1月5日晚,学习贯彻党的二十大精神荆州市委宣讲团中国光大银行荆州分行报告会举行。市委宣讲团成员、长江大学马克思主义学院副院长涂江波做宣讲报告。

涂江波以《向着伟大复兴目标奋勇前行》为题,从怎样学习党的二十大精神、对党的二十大的整体把握、党的二十大的核心要义三个方面对党的二十大精神进行了系统讲解和深入阐释。

### 汉口银行荆州分行

本报讯(记者齐倩琼 通讯员吴承忠)1月5日晚,学习贯彻党的二十大精神荆州市委宣讲团汉口银行荆州分行报告会举行。市委宣讲团成员、中共荆州市委党校原副校长王远浩做宣讲报告。

王远浩以《全面推进中国式现代化国家建设》为题,从怎样学习党的二十大精神、对党的二十大的整体把握、党的二十大的核心要义三个方面对党的二十大精神进行了系统讲解和深入阐释。

### “荆声玉振 楚韵生辉——古代玉器精品展”在武汉博物馆展出

## 荆州博物馆62件(套)精美玉器亮相

本报讯(记者伍丹 通讯员陈冬冬)由荆州博物馆、荆门市博物馆和武汉博物馆联合推出的“荆声玉振 楚韵生辉——古代玉器精品展”,正在武汉博物馆展出。展览荟萃三馆及民间藏家玉器珍藏,是湖北域内古代玉器精品展,其中,荆州博物馆共有62件(套)玉器参展。

展览按照脉络分为远古玉音(史前时期)、吉玉威仪(先秦时期)、琼玉绵延(秦汉唐宋元时期)、灿玉辉煌(明清时期)四个部分,共展出精品玉器400余件,系统梳理了荆楚大地玉文化的发展历程。荆楚大地历史悠久,玉文化源远流长。荆州是楚都故里,楚人在以荆州为中心的辽阔地域创造了灿烂的楚文化。熊家冢遗址是迄今所见规模最大、规格最高、布局最为完整的楚国高等级贵族墓地,出土玉器3000多件,其玉器种类和工艺水平均达到同时期最高。此次展出的战国时期玉器共12件,由玉璧、玉珩和龙形玉佩组成,出土于熊家冢5号殉葬墓,雕琢精美,彰显墓主人的显赫身份。

# “四学策略”让素养课堂精彩纷呈

## ——沙市区创新探索入选中国改革2022年度地方全面深化改革典型案例

□ 记者 解慧 通讯员 祝平

1月3日,“中国改革2022年度地方全面深化改革典型案例”名单发布,湖北6个案例入选,其中沙市区“四学策略”推动素养课堂出新出彩榜上有名。

近年来,沙市区坚决落实立德树人根本任务,创新提出“爱国崇善、自主乐群、求真创新、健体尚雅”沙市学生发展核心素养目标,深入运用“导学、互学、悟学、促学”四大策略,打造适应不同情景的“常态、专递、名师、答疑”四个素养课堂,推动建设“建设高品质现代城市教育”,全面提升学生核心素养。2020年,沙市区成功入选教育部“基于教学改革、融合信息技术的新型教与学模式”实验区。

### 明确核心素养 “微目标、微体系”

教育水平的高低,是推动城市现代文明发展的源泉和根本动力。

为提升区域教育发展品质,建设高品质现代城市教育,2015年,沙市区正式提出“素养课堂”创新主题,以“行政推动、区域联动、全员参与、精准研训”为策略,在沙市45所中小学,数千名教师中掀起探索、建设、创新“素养课堂”新模式热潮。

沙市区先后邀请华中师范大学教授、国内著名课程改革专家郭元祥,湖北省教科院院长傅华强,华中师范大学教育科学学院教授雷万鹏等专家学者开展讲学指导,探讨研究“核心素养”在课程改革中的意义价值以及素养课堂改革等内容。在此基础上,沙市区对素养课程区域目标、学科目标、校本目标进行具体明确,创新提出16字“沙市学生发展核心素养目标”,即爱国崇善、自主乐群、求真创新、健体尚雅。

沙市区教科院院长文昌敏介绍,目前,沙市区中小学各学科已研制出区域中小小学各学科“核心素养”目标体系,全区各校也全面研制出符合校情富有特色的核心素养校本目标。

### 建构素养课堂 “新模式、新策略”

在传统课堂上,教师不停地在讲台上讲解新知识,学生只能被动记录接受。经过前期实践探索和理论研究,沙市区创造性提出“学案导学自学”“小组合作互学”“生态体验悟学”“群激评价促学”的“四学”区域素养课堂模式,改变教与学的方式,使沙市“素养课堂”具有方法和策略的保障,以此形成课堂基本结构和品貌。

区各校结合自身资源和优势,不断探索特色课堂教学,逐步构建起“一校一品”教学模式,并有效化解“学的主体性”与“教的引导性”之间的难题。例如,沙市二中的“生命课堂”模式、沙市区实验小学的“做中学”素养课堂模式、沙市关沮中学的“415健康课堂”、沙市一中的“123成功素养课堂”、沙市北京路二小“三学三主互动课堂”等等。

目前,沙市区全区已经形成以区域策略为引领、以校本模式为特色的素养课堂教学模式集群,并探索形成了“常态、专递、名师、答疑”四个素养课堂教学模式,满足不同情景需求。

### 深化素养课堂 “见经验、见成效”

一分耕耘,一分收获。沙市区课程改革紧扣时代脉搏,自觉践行“核心素养”理念,并在国内率先形成核心素养区域培养模式,构建出落实“核心素养”的课堂教学模式,在社会上产生积极反响。

近年来,融入核心素养的中小小学科课堂教学百花齐放,学生自主学习能力极大提升,教学质量也逐年攀升。特别是在教育部“一师一课”活动中,沙市区共获得90部部级优课、301个省级优课,沙市区优课获奖比例居全省

前三甲。

沙市区区域性课改探索实践经验也得到各方认可。2016年3月,《湖北教育》以《构筑素养课堂 提升教育品质》为题给予专题报道;2017年,沙市区《聚焦核心素养 建设素养课堂》作为湖北省区域推进课程改革的典型案例,经过层层遴选,荣获“国家教育部基础教育课程改革典型案例”。

2017年,教育部《基础教育课程》杂志专题报道沙市区在探索核心素养落地方面成果,向全国推介沙市区课改实践探索的经验。2019年,《中国教育报》专访组专程到沙市考察区域性课堂改革的现场与经验成果,并用专版向全国推介。2020年8月,沙市区成功入选教育部“基于教学改革、融合信息技术的新型教与学模式”实验区。2020年12月,沙市区教育局“十三五”主导课题作为湖北省重点课题成功结题。

沙市区教育局局长代新堂表示,此次沙市区“四学策略”推动素养课堂出新出彩案例入选“中国改革2022年度地方全面深化改革典型案例”是对沙市教育的认可和肯定,也将进一步激励沙市教育人为构建区域核心素养培育体系,建设高品质现代城市教育继续努力奋斗。